

### 连江首届“三月三”连马民族文化节11日举办

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈成志)“三月三”畲族文化节是畲族同胞一年一度的传统盛会,也是连江县民族团结进步的一项重要活动。记者昨日获悉,由连江县委、县政府、县委统战部主办的首届“三月三”连马民族文化节将于本月11日在小沧畲族乡举办,主题为“两岸一家 福籽同心”,以此展现两岸一家亲,民族心连心,福籽同心爱中华的热烈氛围。

为何选在小沧畲族乡?记者获悉,畲族自称“山哈”,意为山里的住户。小沧畲族乡地处连江、罗源、晋安三区交界的山区,是全省最早成立的少数民族乡,有畲族人口2000多人,占乡总人口的三分之二,有“凤凰故乡”的美誉,至今仍然保留畲族的传统文化,并拥有独特的语言、服饰、音乐等民俗风情。小沧畲族乡建筑大多还保留着畲族建筑白墙黛瓦的特色风格,配套了畲族文化墙、畲族文化民俗馆、古居探花府等具有浓郁畲族风情的文化场所。

“每年清明节前后,两岸少数民族同胞都会将祭祀祖先、吃清明粿等民俗作为重要活动。文化节当天,两岸少数民族同胞将穿上凤凰装,畅叙情谊。”小沧畲族乡党委书记邱宏鑫介绍,活动恰逢小沧畲族乡成立40周年和库区移民搬迁30周年,届时嘉宾可以乘坐游船穿梭山水间,饱览美景;前往探花府感受文墨儒雅的家风和深厚的文化积淀,现场还有“人间烟火气”畲族风情沉浸式互动街区、“我和畲乡有个约会”围炉煮茶、民谣音乐季、“公主嫁到”畲族传统婚嫁巡游、台青文创、台湾产品展以及特色民俗表演。

值得一提的是,连江与马祖隔海相望,距离最近处仅8000米,两地同根同源、同文同种。水与马祖的民生需求、建设发展息息相关。福马通水项目的引水源头来自连江县敖江流域的塘坂水库,以安凯乡郭婆溪水库为调节库。目前向马祖供水二期工程前期工作已陆续启动,力争尽早实现“两岸一家亲,共饮一江水”。

### 我省大学生志愿服务乡村振兴计划启动报名

本报讯(记者 李白蕾)记者从团省委获悉,2024年福建省大学生志愿服务乡村振兴计划报名将于4月3日启动,报名截至5月3日,将招募志愿者500名。

这项计划由团省委、省委组织部、省教育厅、省财政厅、省人社厅、省农业农村厅(省乡村振兴局)联合实施,招募大学生志愿者到乡镇开展为期2年的乡村教育、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、产业建设、数字乡村、绿色乡村、乡村文化建设等方面的志愿服务。

省内全日制普通高校、省外全日制普通高校福建生源应届高校毕业生及其近年来未就业高校毕业生,可通过福建省毕业生就业创业公共招聘网(http://220.160.52.58/)报名,报名网页将于4月3日上午8:00开通。

据悉,该计划在原有的省大学生志愿服务欠发达地区计划上进行了扩容,实现人数扩容,志愿服务岗位设置和志愿服务地范围增加,并在工作体系、在岗待遇、期满政策三方面加强保障,进一步鼓励和支持志愿者扎根乡村、振兴乡村。

### 6月普高统考 本月22日起报名

本报讯(记者 鄢秀钦)记者昨日从省教育考试院获悉,全省统一组织的普通高中学业水平合格性考试将于6月27日至30日举行,报名时间定于4月22日至26日。其中,普通高中学生在学籍所在学校报名,社会考生到学校所在地或户籍所在地的教育招生考试机构报名。

今年普高考试时间安排为:6月27日考物理、历史、思想政治,28日考化学、地理、生物、通用技术,29日考语文、体育与健康(笔试部分)、数学、外语,信息技术上机考试部分安排在6月27日至30日进行。

## 闽侯廷坪乡将深山特产“搬”到平原乡镇——山货下山带火村民生活

本报记者 谭湘竹

春光明媚,和风轻拂。刚过去的周末,闽侯廷坪乡的李友贤和妻子李玉兰来到荆溪镇的乐享草莓农场。采摘完草莓、西红柿后,夫妻二人和几个廷坪老乡在农场里聚餐,吃着廷坪出产的土鸡、萝卜和尾桥豆腐,他们的乡愁得到了极大的满足。

“我们离开家乡廷坪多年,平常在甘蔗街道生活,有了乐享草莓农场这个‘据点’,想家了就可以来这里品尝地道的家乡味,太棒了。”李玉兰说。

廷坪乡位于闽侯最北部山区,这里出产的高山果蔬、地瓜粉、土鸡土鸭、豆腐等山货品质不俗。近年来,廷坪乡致力打造“廷坪山货”品牌,希望把廷坪乡优质的农产品推广出去,带动农民富裕起来。但同时,“山高路远”也成为了制约廷坪发展的瓶颈,很多人因山路阻隔,错过了廷坪的优质美食。

如何打破“远”的掣肘,让廷坪



廷坪乡干部在乐享草莓园为廷坪山货直播带货。 蔡龙锦摄

山货走出深山?2022年,在廷坪乡蕉溪村投资建设蕉溪博园农业合作社的廷坪乡贤李昌祥,来到离福州市区最近的闽侯平原乡镇荆溪,在当地大力支持下流转了32亩土地,建设乐享草莓农场,搭建了廷坪山货在平原乡镇的展示舞台。

“廷坪乡从七八月开始出产蜜桃和芙蓉李,九十月开始出产‘八月炸’‘九月黄’等水果。”廷坪乡党委副书记徐辉告诉记者,乐享草莓农场地处荆溪,靠近城区,交通便利,农场作为廷坪山货的城镇展销中心,打破了廷坪“远”的限

制,让廷坪山货走下山,在近主城区的平原乡镇展销,打开了销售渠道,也扩大了知名度。

在乐享草莓园,记者看到,这里设有廷坪山货售卖区。“从去年十一月至今,光是地瓜粉就卖了几百公斤。我们从农户手里收购山货,销售的火爆也带动了廷坪山区农民增收。”李昌祥说,“草莓园在今年元旦一天的客流量达到2000人,很多人品尝完廷坪山货的美味后都纷纷‘种草’,带上山货给家人朋友尝尝。”他说。

据了解,未来廷坪山货售卖区还计划推出展示廷坪汶合村绣山花谷、盘岭村枳壳花等美景的图片。“希望来到草莓园的客人看到美景后,有兴趣亲自到廷坪体验如

诗如画的景色,带动家乡发展。”这是李昌祥的心愿。

为了拓宽山区特色农产品销售渠道,加速廷坪山货出村进程,在闽侯县农业农村局和廷坪乡党委、政府的支持下,闽侯县蕉溪博园农业专业合作社还与闽侯县农村信用合作联社达成合作,将廷坪山货在农信电商平台上架。

3月底,廷坪乡乡长也来到乐享草莓农场,为廷坪山货推介直播,首次开播仅1小时便引来上千名观众在线观看,点赞数高达4.2万。“下一步廷坪乡将继续利用媒体力量,培养廷坪山货推介官,带动廷坪人自发宣传家乡,让廷坪山货在线上、线下都形成口碑效应,带动全乡农户增收致富。”徐辉说。



## 福清有支村级党员护鸟志愿服务队——为候鸟“站岗”,他们乐此不疲

本报记者 蓝瑜萍



黑脸琵鹭在福清江镜一处池塘内觅食。 本报记者 郑帅摄



江镜村党员护鸟志愿服务队在巡逻。 本报记者 郑帅摄

眼下,不少候鸟已经迁徙过境,但在福清江镜华侨农场,来自周边江镜村的一支党员护鸟志愿服务队依然没有停下巡护的脚步。

按照惯例,巡护时,他们一行五六人穿着“红马甲”,沿着岸堤,在农场的东、西线区域走上一圈,一路滩涂深深浅浅,海风呼啸中,一群白鹭展翅高飞。“这条线路得到那些爱鸟人士的认证,东线比西线鸟况更佳,待在那的黑脸琵鹭更多。”护鸟队队长、村党支部书记何建宝向记者介绍说。

正说着话,何建宝突然指着前方喊道:“你看,那不像黑脸琵鹭,嘴巴特长!”

此时,四五只黑脸琵鹭就出现在他前方的浅滩中。它们的身形格外特别,标识性汤匙状的长嘴像探头一样在水中展开搜寻,凭借敏锐的触觉捕捉鱼虾。

“以前怎么不知道它们这么珍贵呢?”何建宝笑着说,“我们从小在海边长大,以前就喜欢在滩涂这里跑,也知道这儿有很多鸟类来越冬,但都没留意,要不是省观鸟协会的成员来观鸟、调查,还不知道农场是块生态宝地。”

经爱鸟人士科普,前些年,江镜村村民渐渐了解到,来兴化湾

越冬的黑脸琵鹭以湾内的江镜农场为主要栖息地,大都栖息在农场的养殖塘内。光在农场区域记录到的黑脸琵鹭数量年均就超过百只。

为更好守护候鸟,三年前,江镜村召集村里的党员干部和村民,自发成立了全省第一支村级党员护鸟志愿服务队,每月定期巡察海边湿地,避免有人非法架设鸟网以及非法打鸟、捕鸟等行为,为来兴化湾越冬的鸟类“站岗”。

今年53岁的何明福便是其中一员。从养殖户到护鸟人,这两三年,老何的心境发生了很大变化。“以前搞养殖的时候看鸟,和现在完全不同,现在是越看越可亲。”他说,自己还收到一本由省观鸟协会赠送的鸟类百科全书,平时没事的时候都会拿出来翻一翻,涨了不少见识。“现在,我不仅认识到我们江镜有这么多的鸟类以及国家一二级保护动物,更认识到鸟类是绿色发展的关键资源。”何明福说。

“现在村民都意识到了爱鸟、护鸟、保护生态环境的重要。”何建宝告诉记者,接下来将结合江镜镇的宣教规划,继续扩大村级志愿者队伍,让更多村民共同保护鸟类,实现人与自然和谐共生。

## 闽清下祝乡3000多亩桃花盛开

本报讯(记者 阮冠达)春暖花开,正是赏花好时节。近日,闽清下祝乡3000多亩桃花相继绽放,形成独特的花海景观,美不胜收。

3月底,记者来到闽清下祝,沿途所见,漫山遍野皆是盛开的桃花,层层叠叠,迎风绽放,红若锦缎,灿若云霞。春风拂面,带来沁人的花香,也播撒着春日的希望。

一片片美丽的桃林,源自闽清下祝独特的水蜜桃产业。近年来,下祝乡将水蜜桃种植作为主导产业之一,大力推进标准化生产与科

学化管理,全面提升水蜜桃产业水平。

“下祝日照时间长,昼夜温差大,桃子吃起来自然香甜爽口,别有风味。”下祝当地种植大户祝水云说。

记者了解到,目前,下祝乡水蜜桃种植面积目前达3000多亩,有桃农近200户,农业专业合作社3家,水蜜桃种植已经成为当地农民增收的一大支柱产业。

年年盛开的桃花,不知不觉间也成为了下祝乡发展旅游产业的

招牌。记者看到,桃花树下,不少游客慕名而来,赏花踏青,拍照打卡,在山林中感受春日的勃勃生机。

“去年7月,下祝举办了水蜜桃文化节与避暑度假推介活动,向广大市民介绍下祝这一休闲避暑的胜地。”下祝乡相关负责人说,未来,将持续锚定旅游休闲避暑胜地、绿色农副产品基地的发展定位,推动果品产业发展,助力乡村振兴,带动高山农产品提质增效和避暑休闲生态农业发展,持续打响“清凉下祝”品牌。



闽清下祝桃花盛开。(下祝乡供图)

讲文明 树新风公益广告

# 有福之州——常怀感恩心 共植文明树



中共福州市委文明办 宣